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Matematika II – přednáška 8

Co bude dneska?

Implicitnı́ funkce definovaná rovnicı́  F(x,y,z)=0 , vlastnosti a použitı́.

Dělenı́ obdélnı́ku a jeho norma.

Osmá přednáška 1 / 8

Jan Valášek

P.S.: Nějaké přı́klady.

Tyto slidy jsou na adrese
http://marian.fsik.cvut.cz/~valasek/teaching.php
Slidy nenahrazuj ı́ skripta ani zápisky ani účast na p řednášce a jsou pouze pro osobní

http://marian.fsik.cvut.cz/
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Věta (o implicitnı́ funkci). Předpokládejme, že

a) funkce F (x, y) má spojité obě parciálnı́ derivace v nějakém okolı́ bodu [x0, y0],

b) F (x0, y0) = 0, c)
∂F

∂y
(x0, y0) 6= 0.

Pak existujı́ čı́sla δ > 0 a ε > 0 a jediná funkce y = f(x), definovaná v intervalu
(x0 − δ, x0 + δ), pro kterou platı́:

1. y0 = f(x0),

2. ∀x ∈ (x0 − δ, x0 + δ) : y = f(x) ∈ (y0 − ε, y0 + ε) a F (x, f(x)) = 0,

3. funkce f je spojitá a má spojitou derivaci f ′ v intervalu (x0 − δ, x0 + δ),

4. ∀x ∈ (x0 − δ, x0 + δ) : f ′(x) = −∂F
∂x

(x, f(x))

/
∂F

∂y
(x, f(x)).

Druhá derivace (jak by vypadala věta) f ′′(x) = −Fxx F
2
y − 2Fxy Fx Fy +Fyy F

2
x

F 3
y

.
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Přı́klady a obrázky

Implicitnı́ funkce dvou proměnných 8 / 8

Konec př. z minule, f''(x0)=?





f''=
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Funkce zadaná implicitně rovnicı́ F (x, y, z) = 0

Jaký je rozdı́l proti minule.

Přı́klady na tabuli.

Implicitnı́ funkce definovaná rovnicı́ F (x, y, z) = 0 3 / 8
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Funkce zadaná implicitně rovnicı́ F (x, y, z) = 0

Jaký je rozdı́l proti minule.

Přı́klady na tabuli.

Obecně můžeme psát
F (x, y, z) = 0,

kde F je spojitá funkce třı́ proměnných.
Otázka je: Je touto rovnicı́ jednoznačně definována nějaká funkce z = f(x, y)? Pokud
ano, jaké má parciálnı́ derivace?

Pokud je odpověd’ ano, pak řı́káme, že rovnicı́ F (x, y, z) = 0 je funkce z = f(x, y)
definována implicitně (význam: nevysloveně, skrytě). Funkci z = f(x, y) pak nazýváme
implicitnı́ funkcı́.
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Věta (zobecněná o implicitnı́ funkci). Předpokládejme, že

a) funkce F (x, y, z) má spojité parciálnı́ derivace v nějakém okolı́ bodu [x0, y0, z0],

b) F (x0, y0, z0) = 0,

c)
∂F

∂z
(x0, y0, z0) 6= 0.

Pak existujı́ čı́sla δ > 0 a ε > 0 a jediná funkce z = f(x, y), definovaná v okolı́
Uδ(x0, y0) bodu [x0, y0], pro kterou platı́:

1. z0 = f(x0, y0),

2. ∀ [x, y] ∈ Uδ(x0, y0) : z = f(x, y) ∈ (z0 − ε, z0 + ε) a F (x, y, f(x, y)) = 0,

3. funkce f je spojitá a má spojité parciálnı́ derivace podle x a podle y v okolı́
Uδ(x0, y0),

4. ∀ [x, y] ∈ Uδ(x0, y0) :
∂f

∂x
= −∂F

∂x

/
∂F

∂z
,

∂f

∂y
= −∂F

∂y

/
∂F

∂z
,

přičemž parciálnı́ derivace funkce f jsou uvažovány v bodě [x, y] a parciálnı́ de-
rivace funkce F v bodě [x, y, f(x, y)].
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ČVUT, Fakulta strojnı́, letnı́ semestr T. Neustupa

Zamyšlenı́ a odvozenı́, odkud plyne tvrzenı́ 4. (prvnı́ a přı́padně druhá derivace)

Nějaké přı́klady.
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Dělenı́ obdélnı́ku a norma dělenı́

Na tabuli.

Dvojný integrál, dělenı́ obdélnı́ku 7 / 8
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Dělenı́ obdélnı́ku a norma dělenı́

Na tabuli.

Motivace pro dvojný integrál.

Dvojný integrál, dělenı́ obdélnı́ku 8 / 8


